

УДК 617-089.5:92 ОСИПОВА

**ПОЗДРАВЛЯЕМ ПРОФЕССОРА ОСИПОВУ НАДЕЖДУ АНАТОЛЬЕВНУ**



Н. А. Осипова родилась 22 декабря 1934 г. В 1958 г. окончила с отличием I Московский медицинский институт им. И. М. Сеченова и в течение 1,5 лет работала вра-

чом-хирургом в шахтерском городе Кимовске Тульской области, где была большая общехирургическая практика. Затем Н. А. Осипова увлекается новой специальностью — анестезиологией. В 1960 г. ее принимают на должность врача-анестезиолога в факультетскую хирургическую клинику (ФХК) И ММИ им. И. М. Сеченова, где она осваивает основы анестезиологии под руководством профессора кафедры М. И. Кузина и молодого заведующего отделением анестезиологии В. И. Сачкова. За период работы в ФХК Н. А. Осипова прошла путь от врача-анестезиолога до старшего научного сотрудника и заместителя заведующего кафедрой по научной работе. В 1966 г. ею защищена кандидатская диссертация "Стероидный наркоз", а в 1975 г. — докторская диссертация "Клинические и нейрофизиологические аспекты внутривенной анестезии". Основным направлением научной деятельности Н. А. Осиповой на этом этапе были серьезные клинико-нейрофизиологические исследования разных видов наркоза (барбитураты, виадрил, альтезин, пропанидид, кетамин, натрия оксибутират, геминеврин, пентран), нейролептанальназии (НЛА) и атаралгезии. Серьезным научным вкладом Н. А. Осиповой в развитие анестезиологии явились клинико-нейрофизиологические исследования разных средств НЛА и атаралгезии и разработка на их основе концепции мультимодальной превентивной анестезиологической защиты пациентов большой хирургии. Результаты этих исследований легли в основу нескольких монографий, многих разделов в ру-

ководствах, справочниках, большой, малой и краткой медицинских энциклопедиях.

С 1984 г. Н. А. Осипова — руководитель отделения анестезиологии и реанимации Московского научно-исследовательского онкологического института им. П. А. Герцена, где трудится до настоящего времени. В этом учреждении научные исследования Н. А. Осиповой получили дальнейшее развитие в виде концепции мультимодальной предупреждающей антиоцицептивной защиты на всех уровнях периферической и центральной нервной системы. В 1989 г. ей присвоено звание профессора. В многочисленных работах коллектива, руководимого профессором Н. А. Осиповой, подчеркивается значение принципа мультимодальности не только в успехе анестезиологического пособия, но и в благополучном исходе самого хирургического вмешательства, в профилактике многих послеоперационных осложнений и хронизации послеоперационного болевого синдрома. Научная деятельность Н. А. Осиповой сочетается с постоянной практической работой как анестезиолога-реаниматолога с наиболее сложным контингентом онкохирургических больных.

Н. А. Осипова является одним из ведущих ученых-клиницистов и идеологов отечественной науки о боли и обезболивании, определяющим стратегию развития и совершенствования методов обезболивания в онкологии и хирургии. Под ее руководством как председателя Экспертного совета по паллиативной помощи онкологическим больным начала создаваться эта специализированная служба в нашей стране, разработана и внедрена в

практику здравоохранения рациональная тактика фармакотерапии хронического болевого синдрома у инкурабельных онкологических больных на основе опиоидных, неопиоидных анальгетиков и адьювантовых средств.

Н. А. Осипова — автор более 300 научных работ, 4 монографий, 4 патентов на изобретения. Под ее руководством защищено 23 докторские, в том числе 3 докторские, ее ученики являются заведующими и профессорами кафедр, заведующими отделений анестезиологии и реанимации в разных регионах России и СНГ. Н. А. Осипова — активный участник международных и российских конгрессов, съездов, конференций. Дополнительные функции Н. А. Осипова несет как профессор курса паллиативной помощи при кафедре онкологии ММИ им. И. М. Сеченова, заместитель главного редактора журнала "Анестезиология и реаниматология", член редколлегии журнала "Боль", председатель Экспертного совета по паллиативной помощи онкологическим больным МЗ и СР РФ, соучредитель и член Российского общества по изучению боли, член Всемирной и Индийской ассоциаций по изучению боли, член Проблемной комиссии по гипоксии РАМН, член комиссии Фармкомитета, член двух Ученых советов.

Н. А. Осипову уважают и ценят в коллективе как человека, врача и ученого.

*Коллеги по работе, редакция журнала "Анестезиология и реаниматология" поздравляют Надежду Анатольевну. Желаю на долгие годы творческого подъема, удачи и благополучия во всем.*